

六部门合力推动建材行业稳增长,到2026年——

力争绿色建材营业收入超3000亿元

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:近日,工信部、住建部等6部门联合印发《建材行业稳增长工作方案(2025—2026年)》(以下简称《工作方案》)。《工作方案》提出了2025年至2026年建材行业稳增长的主要目标:建材行业恢复向好,盈利水平有效提升,产业科技创新能力不断增强,绿色建材、先进无机非金属材料产业规模持续增长,其中2026年绿色建材营业收入超过3000亿元,绿色低碳和数字化发展水平明显提高。

《工作方案》提出五项工作举措,包括强化行业管理,促进优胜劣汰;加强产业科技创新,提升有效供给能力;扩大有效投资,促进行业转型升级;

拓展消费需求,激发市场消费潜能;深化开放合作,提高国际化发展水平。

其中,在强化行业管理方面,《工作方案》明确严禁新增水泥熟料、平板玻璃产能,新建改建项目须制定产能置换方案,促进水泥实际产能与备案产能统一,加快光伏压延玻璃产能风险预警由项目管理向规划引导转变;制修订水泥、平板玻璃等规范条件,推进规范企业分级分类管理。

在加强产业科技创新方面,《工作方案》提出,壮大先进无机非金属材料产业。支持建材大省“挑大梁”,因地制宜发展先进玻璃、人工晶体、高性能纤维及复合材料等先进无机非金属材料,形成新的竞争优势。聚焦先

进陶瓷、超硬材料等,持续开展关键技术和产品攻关,加快补短板锻长板。培育石墨、萤石、菱镁矿等特色优势资源产业。

在扩大有效投资方面,《工作方案》明确要加快数字化绿色化改造,发布重点行业数字化转型系统解决方案,推动关键业务场景适应性改造与规模化升级,开展水泥、平板玻璃等行业“六零”工厂培育;加强标准引领,制修订建筑用安全玻璃、绝热材料燃烧性能等强制性国家标准,绿色建材评价等行业标准。实施“人工智能+建材”行动,优先面向水泥、平板玻璃行业,部署一批针对行业典型单元操作需求的场景模型,训练建设

建材行业大模型,遴选发布一批带动性强的典型案例。

在拓展消费需求方面,《工作方案》明确要持续开展绿色建材下乡活动,建立绿色建材消费专区和线下体验馆,创新举办“小而美”活动。落实政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升政策,在政府采购工程项目中提升绿色建材应用比例。加力扩围实施家装厨卫“焕新”行动,支持各地将绿色建材纳入消费品以旧换新政策实施范围。

在深化开放合作方面,《工作方案》提出加强与共建“一带一路”国家及地区产业合作,引导建材产品、技术、标准等走出去,推动高水平国际合作。

广州黄埔住建系统“质量月”观摩走进双沙城市更新项目

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员梁昊报道:9月22日,2025年广州市黄埔区住建系统“质量月”现场观摩交流会在由中建八局承建的双沙城市更新项目六号地块项目举办。广州市黄埔区住房和城乡建设局等有关单位负责人以及中建八局华南投资公司、知识城(广州)投资集团有限公司等行业企业代表共计150余人参加本次活动。

记者了解到,本次观摩设置管理制度展示区、土建工序样板区、精装工序样板区与地下室等四大展区。其中,管理制度展示区解读了中建八局的质量管理体系,涵盖施工管理基础

能力建设与提升、领眸智慧工地平台应用、质量通病防控等方面,全面展现企业推动精益建造与智能建造深度融合的先进理念。

据了解,双沙城市更新项目位于广州海丝城首发区,总建筑面积约330万平方米,由中建八局华南投资公司与知识城集团联合投资开发,拟打造集总部办公、高端公寓、商业服务、文化体验、高端居住五大功能为一体的世界级滨水大城。其中,六号融资地块项目总建筑面积18.85万平方米,由中建八局承建,整体以岭南造园理念与现代手法结合,拟打造为岭南人居标杆住宅项目。



观摩会现场(承办单位供图)

茂名市装配式建筑发展稳步推进

政府投资项目工程装配式建筑占比达36.2%

广东建设报讯 近年来,茂名市装配式建筑发展稳步推进。2025年上半年,茂名市新开工装配式建筑面积占新开工建筑面积比例为12.75%,其中政府投资项目装配式建筑占比达到36.2%,示范引领作用显著。

完善政策体系,夯实产业基础

茂名市从2019年起就将发展装配式建筑作为建筑业转型升级的重要抓手,先后制定印发了《茂名市发展装配式建筑实施方案》《茂名市装配式建筑专项规划(2018—2025)》等纲领性文件,明确了发展路径和目标。特别是2022年出台的《关于优化茂名市装配式建筑实施范围的通知》和今年5月印发的《关于加快推动装配式建筑产业高质量发展的通知》,进一步优化了实施范围,加大了推广力度。

为加强部门协同,茂名市建立了由市住房城乡建设局牵头,市自然资源局、市发展改革局、市财政局等多部门参与的装配式建筑工作联席会议制度,定期研究会商,破解发展难题,形成了“齐抓共管、协同推进”的工作格局。

针对装配式建筑构件运输成本高的痛点,茂名市近年来大力推动本地构件生产基地建设。目前已在电白区、高州市和化州市建成3家装配式建筑构件厂,设计年产能合计达22万立方米。

值得一提的是,茂名市正在积极推进广东省低碳建筑工业化科技创新基地建设。该项目建成后,将进一步完善该市装配式构件和绿色建材产业链布局。

创新人才培养,坚持示范引领

面对装配式建筑专业技术人才短缺的问题,茂名市探索了“政产学研用”一体化人才培养模式。2022年10月,茂名市住房和城乡建设局联合市土木建筑学会,成立了茂名市BIM联盟及茂名市建设工程绿色与装配式发展协会,为行业发展提供组织保障。在院校培养方面,茂名市职业技术学院于2023年率先开设装配式建筑相关课程,开设智能测绘、BIM建模、智能建筑施工技术等核心课程。

同时,茂名市采取“政府先行、市场跟进”的策略,率先在政府投资

项目中推广装配式建筑。数据显示,政府投资项目工程装配式建筑占比从2021年的10.2%提升至2025年上半年的36.2%,充分发挥了示范引领作用。

此外,茂名市积极借力“百千万工程”,在农村地区推广装配式建筑。

通过选取有条件的地方开展试点,建设一批各具特色的装配式农房示范项目,探索在农房风貌提升改造、农村危房改造、水库移民安置等工程中采用装配式建筑。

(茂健)

广州市南沙区综合行政执法系统

严阵以待防台风

广东建设报讯 连日来,为应对台风“桦加沙”,广州市南沙区综合行政执法局迅速进入防风、防巨灾状态,以高度的责任感守护城市安全和市民安宁。

台风来临前,该局进一步优化防风工作应急预案,组建起两个梯队共计50余人的应急队伍,并备足应急抢险器材与物资。同时,细化各领域工作方案,按照“风前、风中、风后”三个阶段,统筹各镇街综合行政执法大队和城管办,全面进入临战状态,确保责任到人、措施到位。

防御期间,南沙区综合行政执法局领导分头带队,深入关键场所,检查防风措施落实情况。同时,全区开展户外广告招牌安全隐患排查,共检查户外广告招牌1694块,对存在安全隐患的21

迅速行动复市容

块予以拆除、64块进行加固、12块实施围蔽。此外,组织环卫部门加强各排水口的清扫与疏通,确保排水畅通。

在各镇街一线,各综合行政执法大队闻令而动,做好防风工作。珠江街执法大队明确“广告安全、商户关停、人员转移、工地管控”四大任务;港湾街执法大队重点巡查在建工地,安全转移相关人员;万顷沙镇执法大队加强对重点区域的巡查管控,构筑起坚实的基层防风网络。

目前,随着台风“五停”措施的解除,南沙区综合行政执法局已迅速组织各镇街开展清洁市容市貌工作,助力城市运行秩序快速恢复。

(陈小珊 黄正亮 蔡云 郭瑞英 马佳瑜)